

Steiner Attila, energetikáért és klímapolitikáért felelős államtitkár

Másolatban kapja:

Horváth Viktor, energiaátmenetért felelős helyettes államtitkár

Deli Daniella, klímapolitikáért felelős helyettes államtitkár

Energiaügyi Minisztérium

Tárgy: Európai civil javaslatok a nemzeti Szociális Klímaterv készítéséhez

Tisztelt Államtitkár Úr!

Nagyra értékeljük, hogy az Energiaügyi Minisztérium 2024. május 28-án megbeszélést szervezett civil szervezetekkel a Szociális Klímaterv előkészítéséről. Miután a NEKT felülvizsgálata megtörtént, a tervezés fókusza a Szociális Klímaterv kell, hogy legyen. Ennek megkönnyítésére ajánljuk figyelmükbe európai szakmai szervezetek által 2024 őszén jegyzett, szervezeteink által is aláírt [Green Solidarity: Guiding principles for a truly just Social Climate Fund](#) ajánlásomagot (csatolva).

Az ajánlás szerint az alábbi három szempont alapvetően fontos a Szociális Klímaalap (SCF) hatékony felhasználásához:

- érdemi egyeztetések szervezése és szakértői munkacsoportok megalakítása,
- a rövidtávú megoldások belakolásának, az ún. "lock-in" veszélyének elkerülése (a fosszilis beruházások eleve, rendeletileg ki vannak zárva), és
- a célok hatékony elérése érdekében további források mozgósítása.

A két érintett területet (épületenergetika, közlekedés) célszerű külön tematikus munkacsoportba szervezni, annak érdekében, hogy a legmegfelelőbbben tudják az ETS2 bevezetésének hatásait, illetve a leginkább érintett társadalmi csoportokat azonosítani, így a Szociális Klímaalap forrásainak célszerű felhasználását segíteni. A két konkrét célterület szakértői mellett szükséges a szociális, egészségügyi, önkormányzati szektorok szakmai szereplőit is bevonni, hogy olyan szakpolitikai forgatókönyveket tudjanak kidolgozni, amelyek a legmértányosabb társadalmi-gazdasági-környezeti előnyöket adó dekarbonizációs folyamatokat vázolják fel. Kiemelten fontos, hogy az ETS2 intézkedései által a leginkább érintettek érdemben képviseltessék magukat a konzultációkon.

Javasoljuk, hogy az átmeneti megoldásokat adó intézkedések helyett a hangsúlyt a célzott strukturális intézkedésekre helyezzék, amelyek az energia- és közlekedési szegénység kiváltó okait kezelik. Előnyt kell adni az energiahatékonyságot javító beruházásoknak és a megújuló energia használatának.

Pénzügyi és adminisztratív előnyt kell kapnia az épületek energiahatékony felújításának, ami elsősorban az alacsony jövedelműeket és a legrosszabb energiahatékony épületeket célozza. A végrehajtó szervezeteknek támogató szolgáltatásokat kell nyújtaniuk, így például segítséget kell adni a felújítás tervezéséhez és a pályázáshoz, amelynek a célcsoporton belül a lehető legszélesebb kör számára elérhetőnek kell lennie. Ez megvalósulhat pl. az Igazságos Átmenet Alap kapcsán a KEHOP Plusz 5.4.2 keretében létrehozandó segítő hálózat (országosra) kiterjesztésével.

A megújuló energiákat hasznosító energiaközösségek fejlődését támogatni szükséges (az SCF-ből is), mégpedig olyan módon, hogy az elérhesse az alacsonyabb jövedelmű és sérülékeny háztartásokat.

A közlekedési szegénység kérdését komplexen kell mérlegelni, előnyt kell adni az aktív közlekedési módoknak és a közösségi közlekedésnek.

A felmerülő kérdések megválaszolásában örömmel veszünk részt.

Budapest, 2024. október 14.

Tisztelettel:



Éger Ákos, ügyvezető elnök, MTVSZ

Kéri András, Energiaklub Szakpolitikai Intézet

Lukács András elnök, Levegő Munkacsoport

Szegfalvi Zsolt igazgató, Habitat for Humanity Magyarország

Lajtmann Csaba elnök, Éghajlatvédelmi Szövetség

Horváth Ferenc elnök, Reflex Környezetvédő Egyesület